



袁世凯死后，夫人们分了家各奔前程 2

家族档案

袁世凯从小似乎特别受到女人的宠爱和青睐。袁世凯出生后生母刘氏奶水不足，刚巧叔父袁保庆的妻子牛氏生子夭折，而牛氏的奶水十分充足，所以袁世凯就由她哺乳，五岁时正式过继给袁保庆为子，得到了嗣母牛氏的溺爱。袁世凯既刁顽又聪明，还能摆平牛氏与姨太太王氏之间的争风吃醋，所以无论是生母刘氏、嗣母牛氏或是庶母王氏、陈氏都喜爱他。

袁世凯的继父袁保庆死于同治十二年（即1873年），其生父袁保中死于两年后，当时袁世凯十五岁正值少年，以后的生活都是与母亲们在一起。嗣母牛氏还生有两个女儿，庶母王氏和陈氏共生了三个女儿，还有众多的女佣丫鬟，袁寨如同“袁楼”，袁世凯仿佛是在脂粉堆里成长起来的贾宝玉。

但与红楼贾宝玉“白茫茫大地真干净”出走的结局完全不同，袁世凯在诸多的母亲教育中汲取养分和做人的道理，“只等毛羽一丰满，飞下九天拯鸿哀”（袁世凯登雨花台所作七律《怀古》）。

几乎所有关于袁世凯的书都说袁世凯是一个大孝子。古人尽孝是“父母在，不远游”，而袁世凯大丈夫远游四方，把母亲接到身边侍奉嘘寒问暖也是孝。袁世凯在朝鲜任职期间，于1891年12月26日接到嗣母牛氏病死的消息，立即请开差缺，回家以尽孝道。而在1892年5月返朝继续任职时，他把生母刘氏接到朝鲜一直奉养，直到1894年中日甲午战争爆发，才派人将生母送回国内。1899年底，朝廷任命袁世凯为山东巡抚，他又将生母接到济南奉养。两年后，生母病故，袁世凯很悲

痛，请求朝廷开缺，准许回老家守一年之丧。袁世凯为了把母亲与父亲一起合葬在项城，由此导致了与兄长袁世敦的“嫡庶之争”，袁世凯从此不踏入项城老家一步。

袁世凯在生活中受到抨击最多的是他娶了十位夫人。但众所周知，我国古代的婚姻制度基本上延续了西周以来确立的一夫一妻多妾制，不仅皇帝有三宫六院，达官贵人妻妾成群，一般的男子亦都可以三妻四妾。在袁世凯看来，或者在所有封建男人看来，有作为有本事的男人才三妻四妾，妻妾们相互之间争风吃醋是不应该的。在他们的观念里，男主外女主内，男人最大的职责就是为国捐躯为国做官，女人最大的职责就是（为男人）传宗接代。

光绪二年（1876年）袁世凯完成了人生的两件大事：秋天在老家河南参加乡试，名落孙山；年底，在老家河南成婚。以后陆续纳了九位如夫人（笔者尊重袁家习惯，都尊称她们为如夫人），生了三十二位子女，上演了许多人间恩怨情仇的故事。

元配妻子于氏，河南沈丘县人，是淮阳乡绅于贯一的三女儿，恪守的是“女子无才便是德”的训诫。于家是淮阳首富，袁家在项城也是门楣显赫，这是一桩门当户对的婚姻。袁于二人1876年底结婚，于氏比袁世凯大一岁，两年后生有长子袁克定。

大夫人沈氏，江苏崇明县人，幼失怙恃。1881年在上海青楼与袁世凯相识，沈氏以身相许，袁世凯亦乐不思蜀，两人情好日密，但沈氏奉劝袁世凯追逐功名并资助盘缠。袁世凯发迹后，沈氏以大太太的身份出现。沈氏一生无所出，后过继袁克文为子。

二夫人白氏，朝鲜人，1885年袁世凯任驻朝鲜商务代表时，娶朝鲜王妃的妹妹金氏为如夫人，白氏是金氏的陪嫁丫头。白氏生了四子二女：长女伯祯、五子克权、七子克齐、十子克坚、十二子克度和六女宗祯。

三夫人金氏，朝鲜人，出身望族，世有贵显。原以为嫁给袁世凯做“正室”，没想到和自己的丫头一起做了如夫人。金氏生了二子和三女：次子克文、三子克良、三女叔祯、八女环祯（早亡）、十女宗祯。次子克文过继给大夫人沈氏。三女叔祯（袁静雪）后来认为自己的母亲长期承受精神苦闷的重压，遂成为一个性格古怪的人。

四夫人季氏，朝鲜人，也是金氏的陪嫁丫头，在袁世凯任直隶总督时得“月子病”而死。四夫人季氏生了一子和三女：四子克端、次女仲祯、四女次祯（早亡）、七女琪祯。

五夫人杨氏，天津宜兴埠人（并非通常说的天津杨柳青人），从小跟随父亲做生意，不仅心灵手巧，更因有通达见识和管理本事，深得袁世凯的宠爱。她既照顾袁世凯的日常起居，也替袁世凯管人和管家。杨氏生有四子和二女：六子克桓、八子克轸、九子克久、十一子克安、五女季祯、十五女玲祯。这一支便是本书要展开的袁家百年。

六夫人叶氏，江苏丹徒人。袁克文在《辛丙秘苑》中形容叶氏：“婉娈明丽，柔质丰仪。十七来归，先公极爱宠之。”叶氏生有二子和三女：十四子克捷、十七子克有、九女玖祯、十一女璇祯、十二女玑祯。

七夫人邵氏，山东潍县（今潍坊市）人，幼年丧父，遭难，跟随母亲避走他地。邵氏无子女，后因病早亡。

八夫人郭氏，浙江归安县人，曾在天津入了风尘，因为母亲故去想为其“殉身”，被袁克文描述为烈女，由大夫人沈氏派人带钱“赎庶母归”。郭氏生有二子和一女：十三子克相、十五子克和、十四女瑜祯。

九夫人刘氏，天津人，原是五夫人的贴身丫鬟。刘氏信佛吃素，生一子一女：十六子克藩，早亡；十三女瑛祯。

1915年底，袁世凯宣布成立“中华帝国”，实行帝制，定年号为“洪宪”。袁世凯的正妻于氏当上了“皇后”，如夫人们，经“洪宪皇帝”册封，大、二、三、五，四位如夫人都为“妃”；六、八、九，三位如夫人都为“嫔”（四夫人、七夫人这时已故去）。显然，“妃”和“嫔”是两个等级，这让被称为“嫔”的三位如夫人大吵大闹。

而此时的袁世凯已经疲惫不堪，长叹了一口气，说：“你们别闹啦！你们都要回彰德，等着送我的灵柩一块儿回去吧。”说完，就走回办公室去了，接着，没过几天，袁世凯便下令缓行帝制，撤销了大典筹备处。袁家上上下下都好像做了一场梦。

自1916年春节起，袁世凯身体日趋不佳。在他最后的日子里，仍然大多由他最喜欢的大夫人和五夫人服侍，这一年6月6日，死于尿毒症。袁世凯留下两句遗言：

为日本去一大敌，看中国再造共和。扶柩回籍，葬吾洹上。

袁世凯死后，分家，袁家眷属移居到天津大营门袁家大院，这是一个很大的建筑群，里面有德式居住楼房、戏楼和档案馆。每一位如夫人分得一栋楼，和平共处，互不矛盾，各立门户，各奔前程。

谢宇陪前妻吃饭，没接Lily的电话 8

情感小说

谢宇一走进Danny的店，就觉得气氛有点儿怪。经过墙角转进最里面的小房间，他看到了笑容满面的Lily和都快要哭出来的Danny。应该是知道何蔓的事情了，谢宇在心中叹气，一定要好好解释清楚。没想到，Lily并没有如谢宇所想的一样一开口就兴师问罪，反倒笑嘻嘻的。Danny忙借故逃脱了。

“生气了？”谢宇主动开口坐到Lily身边。Lily收回了笑容，嘟起嘴不讲话。“其实我今天就打算要跟你谈谈的，何蔓的确现在住在我那里。”“你们到底算什么？离婚证难道是摆设吗？你们这是藐视法律！”谢宇一时没忍住大笑起来。“……也藐视我！”Lily怒气冲冲地补充了一句。“离婚了就是离婚了，我肯定不会藐视法律的。”“宇，我问你，如果现对我开口说希望她搬走，你会答应我吗？”谢宇微微一怔。

在两人沉默的这短短三秒钟内，Lily忽然又绽放了一脸笑容：“好啦，逗你玩的，我自然是相信你的。”谢宇伸手揽过Lily，把她搂在怀里，心中十分愧疚。“我这么识大体，你怎么补偿我？”“你要我怎么补偿你？”“陪我去北海道！”谢宇略沉吟，答应了。

正在这时，Danny左手端着一盘沙拉右手拿着一扎鲜榨猕猴桃汁走进来。“正好Danny哥在，”Lily语气严肃，“我要老公答应我一件事，从今天开始到那个女人搬离你家为止，你要发誓，我发的一切信息，你都要尽快回复！”谢宇点点头：“我不是一直都这样做的吗？”“下班后的所有电话都要接，尤其是Face time（视频通话）。”“好啦，我答应你。”

Lily拎起包，“那好，一言为定，你要做到哦！唉，生闷气好伤身体啊，我去逛街啦！”谢宇无奈地一笑，掏出自己的钱包，抽出一张卡交给Lily。“轻点儿刷，手下留情。”

何蔓的居家生活不可谓不精彩，她每天都能学到很多新的知识。听谢宇说，在离婚前一段时间，她曾有过辞职的念头，目的是去攻读商学院的MBA，重归校园，充充电。“那当时你是什么意见呢？当时你支持我吗？”“你不需要我的意见。”何蔓涌起一股冲动，想直截了当地问谢宇，他们为什么离婚，他为什么这么讨厌自己，但她还是忍住了。“周六你不加班吧？”何蔓装作不经意地轻声问道。“应该不加班，怎么？”“我请你吃晚饭吧，答谢你最近的帮助！”“去哪儿？”“我今晚睡觉前上网搜索一下。”“哟，都会上网搜索了？”谢宇低头玩着手机，“对了，周六是几号来着？”何蔓好半天才出声：“七号。”

七月七号。

何蔓一直没敢回头，不知道谢宇是什么反应。像是隔了一个世纪那么久，她才听到谢宇带着笑意的声音：“哦，那餐厅我来选吧。”

我只是为了尽快帮何蔓找回失去的记忆，没别的意思。谢宇心想。他站在Danny的餐厅大门口，深吸一口气走进去。五年前Danny还只是大厨，后来前任店长离开，他用积蓄盘下这个店，自己做了老板。以前，何蔓和谢宇的结婚纪念日都会在这家店庆祝。当然这一点，此时的何蔓是不可能知道的。

何蔓很早就到了餐厅。今晚她和谢宇分头离开家，临出门之前连

招呼都没打，就是不想让他过早看到悉心打扮过后的自己。谢宇快步走进小院子，一脸歉意：“没想到路上这么堵车，真不好意思。”何蔓笑了起来：“没关系，先喝点儿水吧。”谢宇一饮而尽，定过神来才发现精心打扮的何蔓很美，谢宇怔了怔。

“Welcome（欢迎）！”一个洪亮的男声传来。何蔓还没看清Danny的脸，就接到了对方主动热情的一个大熊抱，整个人都有点儿发蒙。“嫂子！好想你呀！”“Danny？你不用去做菜吗？大厨可以在外面随便乱跑吗？”谢宇失笑：“Danny已经把这家店盘了下来，现在他是老板了。”何蔓圆睁着眼睛，连忙朝Danny道喜：“那真是太好了，恭喜恭喜！”Danny转身朝谢宇眨眨眼。

Danny立即变脸，摆出一副痛不欲生的样子说道：“真是不敢相信啊，这样的意外竟然会发生在你身上，嫂子！每年我都会预留这桌子，亲自为你们下厨。而且你每次来都会点我们店里最贵的牛排、最贵的红酒。谢宇很宠你的，都让你随便点。哎，对了，我们刚好这几天进了一批好的红酒，要不要试试看？”

谢宇的脸慢慢地变绿了。何蔓倒是听得心花怒放，立即兴冲冲地问：“宇，你觉得呢？要不要试试看？”“好啊。”谢宇微笑着对何蔓说。“还有新进的神户牛肉，绝对新鲜。”“你不是做意大利菜的吗？”谢宇头疼。“好啊，也来一份。”何蔓笑着点头。

失忆后居然这么通情达理，Danny心中一喜，继续进行深度催眠：“谢宇的所有朋友都觉得嫂子你

最贤淑。每到有欧冠意甲世界杯的时候，你都会主动邀请我们这几个哥们儿去你们家看球赛！而且你永远把家打扫得一尘不染，地板抹得亮晶晶，整个屋里都弥漫着淡淡的薰衣草香！嫂子你每次都会在我们之前，提前在冰箱里摆满了啤酒，哦，你还会调玛格丽特……”谢宇见Danny越说越离谱，连忙打发他离开：“别扯了，上菜上菜。”

不知道怎么的，也许是刚刚Danny闹腾得太厉害了，他一走，剩下的两个人开始面对面地沉默。还好有酒。何蔓喝得很快，前菜和汤刚吃完，两个人就已经喝掉了大半瓶。何蔓已经微醉。

“我回家……我已经借住了有一个多星期了呢。怎么办，我一点都记不起来，怎么办？”“不必强求。”“想不起来的话，我就会一直爱你。”何蔓脸颊微红，一双明亮的眼睛肆无忌惮地看着他，“像五年前一样。”谢宇语塞。何蔓觉得眼睛有点儿酸，但是忍住了：“可是你不爱我了。你讨厌我，我感觉得到。可我不知道为什么。你能告诉我为什么吗？”谢宇还是不说话，何蔓也不逼他：“有时候我不希望想起来，我怕想起来之后我也不爱你了。有时候我又特别希望自己能想起来，这样我就不爱你了。”“别喝了。”谢宇轻轻拿开何蔓手中的杯子。

就在这时，谢宇裤袋里的手机振动起来。他掏出手机一看，是Lily的Face time。谢宇微微犹豫，把手机揣回口袋，安静地看着她。许久，才轻声开口问：“要不要再喝点儿啤酒？”何蔓一怔，“要啊！”她破涕为笑，“你两罐，我一罐，和当年一样。”

八月长安 著
湖南文艺出版社友情提供

内容简介

何蔓与谢宇新婚蜜月，甜蜜得过了头，结果撞树导致车祸。车祸后何蔓苏醒不见谢宇的身影，车祸前的画面还停留在蜜月时的夜晚，却已被姐姐告知如今已是五年后，她与谢宇早已离婚。何蔓无法面对自己失忆的事实，只有去找谢宇，希望了解遗失的五年间彼此究竟发生了什么。抱着仅是帮助旧人想法的谢宇在与何蔓接触的过程中发现，埋藏心底的爱再次被唤醒。被偷走五年记忆，重拾美好爱恋的他们最终能否走向最后的幸福？

[上期回顾]

谢宇带何蔓去买手机，发现她仍用结婚纪念日做密码。